

# 書展聚焦歷史 憶寫大城小事

## 月底舉行 上午晚間門票10元 設「超級書迷證」無限次入場

今年書展即將開鑼，由香港貿易發展局主辦的第三十二屆「香港書展」將於本月20日至26日於香港會議展覽中心舉行。今年書展主題為「歷史文化·城市書寫」，並以「從香港閱讀世界：憶·寫香港故事」點題，以香港發展軌跡為主軸，穿梭於不同作家的個人情懷，體現香港獨有魅力，除推介講述香港歷史的各類書籍外，亦有展區搜羅大量香港飲食文化珍藏，包括舊式菜單、微型舊式餐廳模型等，更有歷史學者親臨現場講座。書展設有特別時段優惠，中午12時前及晚上7時後入場，門票一律10元，亦設有收費80元的「超級書迷證」，持證者可無限次入場及使用特別通道。

◆香港文匯報記者 唐文

貿發局昨日舉行記者會，介紹今年香港書展詳情。貿發局副總裁張淑芬表示，今年選用「歷史文化·城市書寫」為主題，別具意義，香港從小漁村發展至國際都會，其間有無數精彩書籍，記錄沿途點滴，值得讀者細細回味。

### 舉辦逾600場講座文化活動

此次書展亦是香港特區成立25周年慶祝活動之一，將廣邀知名作家，舉辦超過600場講座及文化活動。往年深受讀者歡迎的書展重點區域「文藝廊」，今年將呈獻四大展區，透過作者、書目、藏品及圖示等不同方式，展現香港發生過的諸多「大城小事」(見表)。

書展門票上月底已公開發售，成人票價25元、小童10元，3歲或以下幼童及65歲或以上長者免費，可透過多個網上平台購買，即場購票須使用八達通，不設現金找贖。今年繼續設有上午及晚間10元優惠，成人小童同價。以正價購買首兩天門票(包括小童)，可憑完整票尾或現場派發的再進場優惠券，免費於周五至周日(22日至24日)晚上7時後，及周一(25



◆今年香港書展將於本月20日至26日於會展舉行。

香港文匯報記者 攝



◆「文藝廊」展出的部分推介書籍。

香港文匯報記者 攝

日)晚上7時後再進場。

至於可多次進場及免排隊的80元「超級書迷證」，早前亦已開賣。

參展商數目方面，書展同期亦將舉辦「香港運動消閒博覽」及「零食世界」兩項展覽，憑書展門票可入場，在讀書之餘，市民還可享用美食及購置運動裝備充電，三大展覽預計將吸引超過700家展商參與。

### 參展圖書須非暴力非淫褻

有書商早前表示，申請參展被貿發局拒絕。張淑芬回應指，不評論個別事件，任



◆「細味香港」展區展出多項香港飲食文化舊式珍藏。

香港文匯報記者 攝

何展覽都非一定接受所有參展商申請。她重申，主辦方不會審查參展書籍，但已向參展商給予相關指引，要求參展圖書為非暴力、非淫褻的「一類書」，並提醒參展商須遵守香港法律。

至於疫情對書展的影響，張淑芬表示，主辦方一直留意每日疫情動態，今年市民大部分已接種三針疫苗，整體社區免疫力有增強，料人流情況亦會較理想。「雖然今年學校暑假安排不同，不過我們諮詢過一些校長，7月底大部分學生都已考完試，書展也有夜場，相信不會影響學生參與。」

## 科大彈性收生 一核心科略遜但總分達標或取錄

香港文匯報訊(記者 鍾健文)為減低第五波疫情對中學文憑試考生的影響，香港科技大學昨日宣布最新的彈性收生安排，若考生於核心科目其中一科較最低入學門檻「3322」低一級，按該校新計分方法加權後，總分達學科去年收生中位數或以上，並將該課程置於大學聯招首三志願，也有機會獲取錄。大學已在網站上更新去年各科收生中位數，及各科今年預期收生分數，申請人可使用網上專設的分數計算器評估入學機會，科大將向成績優異的學生提供單次5,000元至每年逾9萬元的入學獎學金。

科大本科招生及入學事務處處長劉夢琳昨日介紹最新招生安排。過去兩年，如考生其中一科文憑試核心科較「3322」略遜一級，即需於其他科共奪五粒星或在STEM科目奪三粒星；新安排下，只要考生的分數高於其所申請的科大課程於去年的聯招入學分數中位數，並把該科置於聯招首三志願，仍會獲科大考慮。

她指出，「校方希望為那些有意在港升學，惟在這個困難時期考試表現失手但富才華的學生提供更多機會。」

此外，科大亦推出全新的收生計分方法，為表現出色的考生加分。校方會在現時文憑試「1至5\*\*」換算為1至7分基礎上，在第五級或以上所換算的分數額外增加0.5分、1分及1.5分，變為5.5分、7分及8.5分。

劉夢琳舉例解釋新收生安排時指，有些學科對個別文憑試科目較重視，並會加權計分，如工商管理學士在計分時會將英文及數學成績乘以二，若考生在中文失手，所有科目經加分及加權計算後，高於去年中位數的38分，便有機會獲取錄。

她建議申請人可在科大網頁參考以新舊換算方法為基礎的2021年聯招收生分數，以及各科2022年



◆左起：陳茵茵、劉夢琳、翟偉豪。香港文匯報記者 攝

預期收生分數，並利用科大提供的聯招分數計算器，簡單準確地評估自己的成績是否符合有意報讀的課程所需要求，而彈性收生安排將自動應用到合適的聯招申請，無須另外申請。

### 學生：對語文稍弱同學較為公平

現時在科大主修計算機科學的二年級生翟偉豪，於2020年文憑試中考獲數學5\*、資訊及通訊科技5\*\*，惟中文科只得2級，「當時都擔心要重讀中六」，但因為在STEM學科表現優異，在科大的彈性收生安排下獲工學院取錄，更因兩科成績優異而獲入學獎學金。

他在科大首年累計平均積點達3.5，翌年成功申

請競爭最激烈的計算機科學。他認為彈性收生計劃有助於在個別科目中表現出眾的學生入讀相關學科，「對特別是對修讀工科或理科而語文科較弱的同學，較為公平。」

為招攬尖子學生，科大將頒發入學獎學金予文憑試甲類核心或選修科目，或數學延伸部分單元一或單元二中奪得5\*或5\*\*的學生，金額由單次5,000元至可續領的每年97,100元不等，作為學生的學費及生活津貼。

即將畢業的國際科研(物理)四年級生陳茵茵，因文憑試考獲4科5\*\*，獲得共逾15萬元入學獎學金，她將到約翰·霍普金斯大學修讀天文博士課程，希望未來能在航天事業發展。

第二屆直接錄取計劃將開放明年文憑試考生參加，詳情稍後公布。

教育局局長蔡若蓮表示，首屆直接錄取計劃結果令人鼓舞，並感謝各大學的支持，肯定學生在體育、音樂、藝術與文化、領導力、創意及STEM等的多元才華，相信他們入學後定能為校園注入新活力。

第二屆直接錄取計劃將開放明年文憑試考生參加，詳情稍後公布。

## 186考生獲八大直接錄取 42%入讀STEM類課程

香港文匯報訊(記者 高鈺)為提高大學收生靈活性，並減輕學生「一試定生死」壓力，教育局今年度首次推出「學校推薦直接錄取計劃(直接錄取計劃)」，讓8所資助大學在文憑試成績以外仔細考慮具不同才華學生的特質，並在放榜前完成收生。局方昨日公布首屆結果，今年計劃共有186名中六生接受錄取，其中超過四成將於9月新學年入讀理學、計算機與工程等STEM類大學課程，為香

港的多元人才培育鋪路。

直接錄取計劃供具才華但未必能以考試獲全面評核，或於個別學科或範疇表現傑出的學生由所屬中學推薦參與。教育局昨日表示，在766份申請中，各大學經面試並仔細考慮每名學生的特質後，向195名學生發出直接錄取通知，其中186人接受錄取，並將於9月入讀所選報的心儀大學課程。

獲錄取學生中以入讀理學(44人)及計算機與工

程(34人)課程最多，兩者佔總數42%。

教育局局長蔡若蓮表示，首屆直接錄取計劃結果令人鼓舞，並感謝各大學的支持，肯定學生在體育、音樂、藝術與文化、領導力、創意及STEM等的多元才華，相信他們入學後定能為校園注入新活力。

第二屆直接錄取計劃將開放明年文憑試考生參加，詳情稍後公布。

## 93港生IB攤滿分 女「狀元」盼留港讀醫行醫



◆保良局蔡繼有學校IB考生趙景悠(右三)、李思行(左二)與家人回到校園，與教職員分享喜悅。保良局供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)IB國際文憑大學預科課程考試昨日放榜。今年香港共有2,213名考生，其中93人獲滿分45分，分別來自英基協會屬校、聖保羅男女中學、拔萃男書院等。受全球疫情影響，近年IB國際文憑組織(IBO)為考試成績作調整，令高分考生以倍數增長，被指出現「成績通脹」，而今年香港IB「狀元」人數較2021年高峰的130人減近三成，但仍比2020年23人多三倍。

根據IBO昨日公布的資料，今年全球共640人考獲45分，較去年同期減少近半，但比2020年上升3.5倍。香港考獲45分人數同樣回落近三成至93人，但仍較2020年多三倍。

對「成績通脹」情況，IBO解釋指，因應疫情今年IB評核安排包括分數界線已作調整，亦有在未能筆試下安排其他方法評估成績。

為確保IB考試成績獲認可，他們正逐步恢復到疫情前「既定水平」，並確保考生獲公平成績。

### 英基7屬校誕36位IB「狀元」

以學校計，英基協會7所屬校共有36人獲IB滿分，聖保羅男女有12人，男拔5人，保良局蔡繼有學校4人，耀中國際學校有2人。

就讀IB課程的「狀元」不少都有意到海外名校進修，但有部分人計劃留港升學，其中醫科是大熱。聖保羅男女便有5名IB「狀元」有意在港升讀醫學院。

「狀元」之一的葉浩穎說，疫情促使自己努力讀書，盼成為醫生幫助有需要的人。另一位「狀元」許晴沂則表示，不會因疫情風險而令其學醫夢卻步。目前香港醫護人手短缺，希望可盡力貢獻自己。

蔡繼有學校IB「狀元」李思行提到，明白香港醫療系統壓力大，前線醫護面對疫情亦較辛苦，希望留港讀醫行醫出一分力。